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Liga Zadaniowa — konkurs przedmiotowy z matematyki
Wojewddztwo kujawsko-pomorskie

Klasa VII szkoly podstawowej
Zadania przygotowawcze na I spotkanie etapu rejonowego w dniu 18 listopada 2023 roku

Tematyka: 1. Dziatania na liczbach wymiernych. 2. Podzielno$¢ liczb naturalnych i catkowitych.
3. Zadania tekstowe — proste réwnania i proste 4. Graniastostupy.
obliczenia procentowe.
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. Oblicz sume 2022 cyfr wystepujacych bezposrednio po przecinku w zapisie rozwiniecia dziesietnego liczby
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. Rozwazamy liczbe m = 80 -84 -88-92-96. Czy liczba m jest podzielna a) przez 997 b) przez 3337 Odpowiedz uzasadnij.

. Do kofica egzaminu, trwajacego dwie godziny zegarowe, zostalo 60% czasu, ktéry uplynal od jego rozpoczecia. Ile czasu zostalo

jeszcze do konca egzaminu?

. Dwa identyczne atlasy botaniczne kosztowaly tyle samo, co pie¢ identycznych stownikéw jezyka polskiego. Laczny koszt jednego

atlasu i jednego stownika wynosit 210 zt. Atlas potanial o 9%, a stownik podrozal o 19%. Jak zmienit sie taczny koszt obu ksiazek,
wzrést, czy zmalal? O ile procent zmienit sie ten taczny koszt w stosunku do kosztu pierwotnego?

. Rozwazamy graniastostupy prawidtowe tréjkatne, ktorych wszystkie krawedzie majg dtugosci wyrazajace sie przez liczby catkowite.

Pole powierzchni bocznej pewnego takiego graniastostupa jest réwne 30. Jakie sa mozliwe dlugosci jego krawedzi? Podaj wszystkie
mozliwosci. Ktéry z opisanych wyzej graniastostupéw, o polu powierzchni bocznej réwnej 30, ma najmniejsza sume wszystkich swoich
krawedzi?
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. W graniastostupie prawidlowym szesciokatnym potaczono odcinkami wszystkie pary wierzchotkéw. Odcinki, ktére zawieraja sie

w ktorejs podstawie lub écianie bocznej, sa niebieskie. Odcinki, ktore nie zawieraja si¢ ani w zadnej podstawie, ani w zadnej Scianie
bocznej, sa czerwone. Ile jest odcinkéw czerwonych, a ile niebieskich?

. Rozwazamy rézne prostopadlosciany o objetosci 72 jednostek szesciennych i takie, ktérych wszystkie krawedzie maja dlugosci wy-

razajace si¢ przez liczby catkowite jednostek. Mamy do dyspozycji drut dtugosci 60 jednostek. Podaj wymiary wszystkich prostopa-
dlodcianéw o podanych wtasnosciach i takich, dla ktérych wystarczy drutu, by wykonaé z niego ich szkielet.

Natalia, robigc zakupy, zauwazyla, ze najpierw za owoce zaplacita 30% sumy, ktérg dala jej mama,

a potem wydala na ksigzke 60% kwoty, ktéra jej pozostata po kupieniu owocéw. Na koniec, gdy
za czekolade zaplacila potowe reszty pieniedzy, zostalo jej 5,60 zl. Ile pieniedzy Natalia dostata

od mamy?

W szedciennym klocku o krawedziach dlugosci 5, sklejonym z identycznych szescianikéw o kra-
wedziach dlugosci 1, wydrazono ,tunele” prostopadite do Scian. Ksztalty przekrojéow ,tuneli”
widoczne sg na rysunku. Ile kostek jednostkowych wyjeto?

Wyraz liczbe 0,(6) —0,(378) przez ulamek zwykly nieskracalny, a nastepnie podaj nieskoriczone rozwiniecie okresowe tego ulamka.

Rozwazamy wszystkie mozliwe liczby czterocyfrowe, w ktérych zapisie pojawiaja sie tylko cyfry 4, 7 i 8. Wérdd nich znajduja sie
takze liczby zapisane tylko przy pomocy jednej z podanych cyfr oraz liczby utworzone przy pomocy dokladnie dwéch cyfr z trzech
podanych. Ile jest liczb podzielnych przez 36 wéréd wszystkich utworzonych w ten sposéb liczb czterocyfrowych? Wypisz te liczby.

Do gérnej podstawy klocka prostopadtosciennego o wymiarach 8 x 8 x 20 doklejono klocek prostopadtoscienny o wymiarach 2 x 2 x 8
w ten sposéb, ze klocki wygladaja z géry tak, jak to przedstawia rysunek.

a) Oblicz pola powierzchni catkowitych obu figur przestrzennych: duzego prostopadltosciennego klocka oraz
figury sklejonej z dwdch klockéw. Dz 8
O ile procent pole powierzchni catkowitej nowo utworzonej bryty jest wieksze od pola powierzchni catkowitej 2

wigkszego z tych prostopadtoscianéw?

8
Wyréznionymi punktami szescianu sa srodki wszystkich jego krawedzi. Potaczono odcinkami wszystkie mozliwe pary wyréznionych

punktéw. Ile z tych odcinkéw nie zawiera sie¢ w zadnej Scianie szescianu?

Ceng pewnego towaru zwiegkszono najpierw o 8%, potem te nowg cen¢ podwyzszono o 30 zl, a po jakim$ czasie te ostatnig cene
obnizono o 20%. Cena konicowa wyniosta 240 zl. Ile kosztowal towar na poczatku? O ile procent cena koricowa byla nizsza od ceny
poczatkowej?

Cene pewnego towaru podwyzszono w okresie $wigtecznym o 10%, a pézniej dwukrotnie obnizono, najpierw o 10%, a potem jeszcze o
20%. Po wszystkich zmianach towar kosztowal 990 zt. Oblicz poczatkows cene towaru. Jaki procent najwyzszej ceny towaru stanowi
cena koncowa?

Wyréznionymi punktami graniastostupa prawidtowego pieciokatnego sa wszystkie jego wierzchotki oraz srodki wszystkich jego kra-
wedzi bocznych. Potaczono odcinkami wszystkie mozliwe pary wyréznionych punktéw. Ile jest odcinkéw, ktoére nie zawieraja sie w
zadnej Scianie tego graniastostupa?
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Rozwazamy wszystkie mozliwe prostopadlosciany o objetosci 36 cm?®, ktérych krawedzie maja dltugosci wyrazone przez calkowite
liczby centymetrow.

a) Ile jest wsréd nich prostopadloscianéw o istotnie rézniacych sie wymiarach? Podaj ich wymiary. (Nie réznia sie istotnie dwa
prostopadltosciany o wymiarach z tylko przestawiona kolejnoscia, np. 5 x4 x 915 x 9 x 4.)

b) Czy wsrdd nich istnieje para prostopadloscianéw o tej wlasnosci, ze pole powierzchni catkowitej jednego z nich jest co najmniej

Hkk

dwukrotnie wigksze od pola powierzchni catkowitej drugiego?

Komplet kartonowych pudetek sktada si¢ z pieciu réznych szesciennych pudetek o krawedziach dtugosci: 10cm,

15cm, 20cm, 25cm i 30cm. Jas ze wszystkich pudetek jednego kompletu zbudowal wieze, ktéra z gory wygladata

tak, jak przedstawia rysunek obok. Przedstaw na jednym rysunku, jak wygladala wieza ogladana od strony o

oznaczonej symbolem #x*, oraz na drugim rysunku jej wyglad od strony oznaczonej symbolem # % *. Oblicz

taczne pole tych czeéci powierzchni wiezy, ktére miaty stycznos$¢ z otwarta przestrzenia.

Kazda z podanych liczb wymiernych, zapisanych przy pomocy nieskoniczonego rozwiniecia dziesietnego, zapisz
w postaci utamka zwyktego: a) 0,7(3); b) 0,(134); c¢) 0,222(13); d) 0,(2002); e) 0,23(114).

Oblicz:
2—9:(13—0,024:0,03> 1 —2~8—|—1 81+6z-0,2
17 17 L. 3 7T _ '8 8
» 111 R 711 7118 0,36
2 0806 3 8 777
b) 4,45+ 0,55 : (12) 007 o (6,75 — 4,5 -12) - 0,(6)
0,5—3,1(6) +[B12-(2,)%:1,3 7 [6% - 0,15 — (0,25 — %)] : 2%
_ 98- . (—0.2)2 2, 3§22
o) (58 218 : 0735) 1 (=0,2)° 0,3(45) ((0,6) + 0597%> -0,(2013)
22— .04 f) T —(1-0,08:0,101).
Oblicz: 3 18 16— 5%
a) 142 - 312 + 284 - 44 (9191)% — 4 - 6363 - 2828 e) 81 - 3636
160 - 30 — 16 - 150 ©) 2525 - 4949 6363 - 864 — 5454 - 468
b) 685 - 654654 d) 20 - 151515 4 202020 - 15 2015 ¢ 11-9494 - 11
327 - 137137 + 137 - 327327 65 - 313131 + 656565 - 31 ) 3344 - 55 + 4455 - 33 + 5533 - 44

Czy liczba 666. ..6, w ktorej cyfra 6 powtarza sie 2020 razy jest kwadratem liczby naturalnej?
Uzasadnij, ze zadna liczba naturalna posiadajaca w swym zapisie dokltadnie trzy zera na koncu nie jest kwadratem liczby naturalnej.

Siatke prostopadloscianu o podstawie kwadratowej pomalowano dwoma kolorami, jak na rysunku. Na innych siatkach tego samego
prostopadtoscianu dorysuj brakujace odcinki i odpowiednio pokoloruj Sciany.
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Wskaz wszystkie pary cyfr x, y o tej wtasnosci, ze po wstawieniu ich do zapisu liczby naturalnej 422314y otrzymamy liczbe podzielng,
przez 5, (4, 6, 8, 12, 15, 30, ...).

Rozwazamy liczbe a = 16-20-24 - 28 - 30.

a) Iloma zerami konczy sie zapis dziesigtny tej liczby?

b) Czy liczba a dzieli sie przez 15, 21, 33, 56, 63, 63, 81, 126, 250 7

¢) Przez jaka najwyzsza potege liczby 2 dzieli sie liczba a?

Czy liczba b= 231-132 4 891 - 198 jest podzielna przez 6, 10, 11, 12, 33, 44, 63, 121, 1257

Ile trzycyfrowych blokéw liczb 254 trzeba zapisa¢ obok siebie, by ich taczny zapis utworzyt liczbe podzielng przez 337
Uzasadnij, ze liczba 2021 - (2019 - 2023 + 4) jest szescianem pewnej liczby naturalnej.

Uwaga I W przygotowaniach do I spotkania drugiego etapu mozna wykorzystaé¢ zbiory zadan: Liga Zadaniowa, str. 15-16 (zad. 8-102),
str. 25-29 (zad. 1-12, 14-51); Liga Zadaniowa — 30 lat konkursu matematycznego, str. 11-13 (zad. 14-18); str. 42-45 (zad. 195-227), str.
46-48 (zad. 228-253); str. 54-56 (zad. 316-357); str. 29-31 (zad. 104, 105, 107, 110, 115-119) Kolo matematyczne w szkole podstawowej, str.
121-131, 173-174; Kolo matematyczne w gimnazjum, rozdzialy: Liczby, Podzielnosé liczb, Procenty.

Dodatkowe zadania przygotowawcze na etap wojewddzki: Liga Zadaniowa — 30 lat konkursu matematycznego, zadania: 31, 126,
143, 209, 222, 232, 234, 254, 271, 288, 591.

Uwaga II: W soboty, poczawszy od 14 pazdziernika, o godzinie 10:30 na Wydziale Matematyki i Informatyki UMK w Toruniu, ul. Chopina
12/18, odbywaé si¢ beda zajecia kota matematycznego dla uczniéw klas VII (lub mtodszych) o tematyce zwiazanej z ,Liga Zadaniowa”.
Harmonogram zajeé mozna znalezé na stronie Ligi Zadaniowej https://liga.mat.umk.pl// Serdecznie zapraszamy.



